

TÁJÉKOZTATÓ

EU VÁLASZTÁSI MEGFIGYELÉSRE JELENTKEZŐK SZÁMÁRA

Az EU választási megfigyelések koordinációját a Külügyminisztérium II. Európai Főosztályának EBESZ-ET Osztálya látja el. A jelen tájékoztató célja, hogy röviden bemutassuk az EU választási megfigyelések rendszerét és a missziókba történő jelentkezés menetét.

I. A Külügyminisztérium elvárása a megfigyelőkkel szemben

A demokratikus értékek megőrzése és terjesztése érdekében feltétlenül szükséges a választási megfigyelés fenntartása, ami kizárólag a tagállamok pozitív magatartásán keresztül biztosítható. A megfigyelők tevékenysége támogatást jelent az adott országnak a demokratizálódás folyamatában, de fontos tapasztalat az EU-tagországoknak is abban a tekintetben, hogy saját országukban miként bonyolítsanak le demokratikus, az EU által illetve nemzetközileg elismert alapelveket megvalósító választásokat.

A választási megfigyelés hangsúlyos szerepet kap a nemzetközi szerepvállalásban, hiszen a megfigyeléseken keresztül a demokrácia nemzetközileg elfogadott alapelvei terjeszthetők. A missziókban résztvevők hasznos szakmai tapasztalatokkal térnek haza, régió-ismeretet, megfigyelői tapasztalatokat szereznek. A magyar választási megfigyelők tevékenysége és szereplése a missziókban kimagaslóan fontos. A megfigyelői munka kifogástalan teljesítése országunk nemzetközi szerepvállalásának növelésében és megítélésében jelentős szerepet játszik. A megfigyelők helyállásának sikeressége hatással/befolyással lehet arra, hogy a jövőbeni missziókban hány magyar megfigyelő vehet majd részt.

II. A megfigyelők kiválasztásának menete

A megfigyelők kiválasztásának menetére Főosztályunk az alábbi gyakorlatot dolgozta ki: az Európai Bizottságtól beérkezett felkérés alapján meghirdetjük a megfigyelési missziót. A kiírás és jelentkezési feltételek megjelennek a Külügyminisztérium külső honlapján az EU Kétoldalú Kapcsolatokért, Sajtóért és Kulturális Diplomáciáért Felelős Helyettes Államtitkárság hírei között. A jelentkezés nyitott bármely magyar állampolgár számára, akik megfelelnek a kiírásban szereplő feltételeknek. Hangsúlyozandó azonban, hogy elsősorban a választással, demokráciával foglalkozó szakemberek jelentkezését várják. A beérkezett jelentkezések közül az első szelekciót a Külügyminisztérium végzi eseti alapon összehívott kuratórium útján. A hazai jelöltekből további szelekciót végez az Európai Bizottság, mint végső döntéshozó. Az EU választási megfigyelési missziók költségeit az Európai Bizottság fedezi.

A kiválasztásnál a választási megfigyelési tapasztalat és a misszióban használt nyelv ismerete a döntő szempont. Természetesen mind a Külügyminisztérium, mind az Európai Bizottság támogatja a teljesen kezdő (tapasztalat nélküli) pályázók jelölését is, így lehetőséget adva hogy

bármilyen háttérrel érkező emberek – akik tudják bizonyítani a demokrácia és emberi jogok iránti elkötelezettségüket – megismerhessék a választási megfigyelések rendszerét.

2011-ben az alábbi EU választási megfigyelési missziókban vettünk részt:

EU MISSZIÓK			
<u>Ország</u>	<u>Időpont</u>	<u>Típus</u>	<u>Megfigyelők száma</u>
Szudán	január 9.	SS referendum	1 rövid távú
Niger	január 31.	elnök- és törvényhozói választás	1 hosszú távú és 2 rövid távú
Csád	február 6.	törvényhozói választás	1 hosszú távú és 3 hosszú távú
Uganda	február 18.	elnök- és parlamenti választások	2 hosszú távú és 3 rövid távú
Nigéria	április 2.	elnök- és parlamenti választások	1 hosszú távú és 2 rövid távú
Peru	június 5.	elnökválasztások	2 hosszú távú és 1 rövid távú
Zambia	szeptember 28.	általános választások	1 hosszú távú
Tunézia	október 23.	alkotmányozó nemzetgyűlés	1 hosszú távú és 2 rövid távú
Nicaragua	november 6.	elnök- és törvényhozói választások	2 hosszú távú és 2 rövid távú
Kongó	november 28.	elnök- és törvényhozói választások	2 hosszú távú és 4 rövid távú

A beérkezett pályázatok száma (többszörös túljelentkezés) azt mutatja, hogy igen nagy az érdeklődés a választási megfigyelői tevékenység iránt. Szerencsére elmondhatjuk, hogy az Európai Bizottság előszeretettel választ magyar jelölteket.

2012-ben előrelátható EU választási megfigyelési missziók:

A 2012-es EU választási megfigyelő missziók az előzetes információk alapján várhatóan az alábbi országokban kerülnek megrendezésre: (felhívjuk a figyelmet, hogy a lista kizárólag tájékoztató jellegű!):

- Szenegál – elnökválasztás (2012. február 26.)
- Kelet-Timor – elnökválasztás (2012. március-április) / parlamenti választás (2012. június)
- Líbia – alkotmányozó referendum (2012 első félév)
- Tunézia – alkotmányozó referendum (2012 első félév) / elnökválasztás (2012 második félév)
- Kenya – elnökválasztás (2012. augusztus)
- Sierra Leone – elnökválasztás (2012. október)
- Venezuela – elnökválasztás (2012. december)

III. Képzési lehetőségek

Fontos felhívunk a figyelmet a választási megfigyelési képzésekre is, amelyeket alapvetően az Európai Bizottság NEEDS projektje szervez Brüsszelben. A missziós kiírások mellett, ezen képzésekre is megjelennek a felhívások a kormányzati honlapon. A képzések költségét az Európai Bizottság állja és azok elsősorban a leendő hosszú távú megfigyelők és a core team tagok (a választási megfigyelők központi irányító csoportja) számára adnak képzéseket. Azonban figyelembe véve, hogy a választási megfigyelő missziókra való kiválasztás során előnyt élveznek a szélesebb körű tapasztalattal rendelkezők és a magyar jelentkezők között is felmerült az igény és érdeklődés a kezdő rövid távú megfigyelői képzés iránt, a Külügyminisztérium 2009-ben kétnapos nemzetközi tréninget szervezett kezdő rövid távú választási megfigyelők számára. Ezen 22 magyar és 8, a közép-kelet-európai régióból érkezett külföldi jelentkező vett részt. Az oktatók között az EU Bizottsága és az EBESZ / ODIHR képviselői, továbbá tapasztalt megfigyelők is jelen voltak. A képzés sikeres volt, mind a résztvevők, mind az oktatók elégedetten nyilatkoztak. A tréning által lehetővé vált a missziókban való magyar részvétel szakmai szempontból történő megerősítése is.

Sikeres választási megfigyelői munkát kívánunk!

Külügyminisztérium, II. Európai Főosztálya, EBESZ-ET Osztály

A magyar **Focal pointok** elérhetőségei:

József Judit

osztályvezető

1027 Budapest, Bem rakpart 47.

+36-1-458-1687

Jozsef@mfa.gov.hu

Schuchtar Gergely

referens

1027 Budapest, Bem rakpart 47.

+36-1-458-3563

GSchuchtar@mfa.gov.hu